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INFORMACE / DIÁŘ

7. 5. 20.00 Český Těšín Diecézní novéna

8. 5. 9.30 Stěbořice Mše sv. na Memoriálu otce Jožky

9. 5. 18.00 Ostrava (katedrála) Slavnost Nanebevstoupení Páně

10. 5. 20.00 Ostrava (katedrála) Diecézní novéna

11. 5. 14.00 Maria Hilf Pouť rodin s umístěním ostatků bl. rodiny Ulmovy

12. 5. 10.00 Karlova Studánka Mše sv. a žehnání lázeňských pramenů

14. 5. 10.00 Maria Hilf Pouť kněží na Maria Hilf

15. 5. 10.00 Svatý Kopeček Diecézní pouť Charit

18. 5. 10.30 Ostrava-Zábřeh Mše sv. a žehnání varhan

18. 5. 15.00 Ostrava (Sv. Václav) Pouť Eucharistické hodiny

19. 5. 9.30 Ostrava (katedrála) Slavnost Seslání Ducha svatého a biřmování

22. 5. 17.30 Těrlicko Žehnání kaple a oltáře v Duchovním centru Těrlicko

25. 5. 10.00 Lubina Biřmování

25. 5. 16.00 Trnávka Žehnání skautského centra (mše sv. v 16.00 s Mons. J. Czudkem)

26. 5. 10.30 Starý Bohumín Biřmování

27. 5. 16.00 Ostrava (biskupství) Pastorační rada diecéze

30. 5. 18.00 Ostrava (katedrála) Slavnost Těla a Krve Páně

31. 5. 10.00 Ostrava-Pustkovec Mše sv. a předání vysvědčení absolventům BiGy

1. 6. 10.00 Místek Biřmování

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Týden pro rodinu proti osamělosti
Diecéze – Osamělost uprostřed bez-
počtu virtuálních možností. Jak je to 
možné? Rezignovali jsme na lidskou 
blízkost, nebo naopak se bez přátelské-
ho setkání, povzbuzení, poplácání po 
ramenou a dobrého slova nemůžeme 
obejít?

Pro letošní 16. ročník Týdne pro rodi-
nu, který vyhlásil Rodinný svaz ČR na 
13.–19. května, bylo zvoleno motto Štěstí 
rodiny nejsou osamocené šediny. Stále 
více se z rodin vytrácí blízkost, zájem 
o další členy a chybí prostor jednoho 
pro druhého. Využijme proto tento čas. 
Pojďme a projevme jeden drobný krok 
k tomu druhému. Něco společně pro-
žijme a buďme si darem.

A tak vás vybízíme: vymyslete cokoli, co 
jako rodina prožijete společně. Buďte 
spolu, věnujte si čas a užijte si vzájem-
nou blízkost. Využít můžete nabídky 
našeho Centra pro rodinu a  sociální 

péči a dalších akcí, které se v rámci Týd-
ne rodin konají po celé České republice. 
U nás v diecézi zveme na Pouť rodin na 
Maria Hilf, benefiční koncert pro CPR 

a další události v Ostravě, Třinci nebo 
Opavě.

Radka Moricová, Centrum pro rodinu
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Eucharistická hodina
Modlitba a čin
Dodnes si živě vzpomínám, jak otec bis-
kup František Václav vyhlašoval v roce 
2015 založení společenství adorujících 
diecéze ostravsko-opavské, nazvané Eu-
charistická hodina. Cítil jsem silné volání 
k účasti a své přijetí jsem vnímal téměř 
jako zasvěcení. Uvědomoval jsem si, jak je 
důležitý vztah k Pánu Ježíši přítomnému 
v Eucharistii. Jak je to životně důležité 
– „nebudete-li jíst tělo Syna člověka, […] 
nebudete mít v sobě život“ (Jan 6, 53).

Přijetí do společenství mě motivovalo 
k  hledání hlubšího vztahu a  společně 
s  dalšími okolnostmi mého života mě 
přivedlo k poznání modlitby jako zdroje 
života, radosti a síly. Panna Maria v Medjugorje mluví o modlitbě ne-
ustále a několikrát zmiňuje radost – „modlete se, modlete se, modlete 
se, až se vám modlitba stane radostí“. Prorok Nehemjáš říká: „Radost 
z Hospodina bude vaší silou“ (Neh 8, 10). Zážitek radosti v modlitbě je 
nesrovnatelný s ničím pozemským. Opravdu stojí za to bušit na nebeské 
brány s prosbou/žádostí o setkání, o štěstí. O štěstí, které není z tohoto 
světa. Bůh nám ho touží dát.

Modlitba, a zvláště ta před svatostánkem, nás přivádí do Jeho blízkosti. 
Po půl hodině v tichu před Ním mám pocit, že přichází Bůh. Jenže On je 
tam stále, jen já se začínám probouzet a procitat do Jeho přítomnosti. 
Papež Benedikt říká: „Modlitba není nějaký přídavek, něco libovolného. 
Je to otázka života nebo smrti.“ Modlitba je ten nejlépe investovaný 
čas, spočinutí v Jeho náručí, čas, kdy mě léčí a uzdravuje, obnovuje, 
naplňuje radostí.

Jistě není náhodou, že papež František vyhlásil tento rok Rokem mod-
litby. Tak moc to potřebujeme my sami, tak moc to potřebuje svět.

Druhou stranou téže mince – vztahu – je čin, zhmotnění modlitby. 
Radost z obdarování přerůstající do radosti z dávání. To je druhý důraz 
Eucharistické hodiny. Kapitál obdržený v modlitbě je možné investovat 
se ziskem, který má věčnou hodnotu. Vztah dostává konkrétní obrysy, 
je nám svěřeno se účastnit budování Božího království už tady a teď. 
Máme možnost žít život, který má drive, radost, úžas, život, který pro 
nás Bůh zamýšlel.

P. M., člen společenství Eucharistická hodina
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Zvony se vrátily jako symbol smíření

Návratu zvonu do Oldřišova se dočkala i 101letá farnice. Ke zvonu ji dovedl farář P. Petr Knapek. 
Foto: Roman Polách / ČaV

Diecéze – Katedrála, konkatedrála 
i  šest zapojených farností přivítaly 
13.  a  14.  dubna německou delegaci 
z rottenbursko-stuttgartské diecéze, kte-
rá předala zpět zvony zrekvírované za 
druhé světové války jako symboly míru 
a pokoje. Zvony se vracejí do Třanovic, 
Oldřišova, Třebomi, Věřňovic a Doubra-
vy. V německých kostelích místo nich 
vyzvánějí nově odlité zvony. Reportáž 
z víkendu si můžete přečíst na našem 
webu. Co dalšího zaznělo?

Biskup Gerhard Schneider, pomocný 
biskup diecéze Rottenburg-Stuttgart

Celý projekt měl dva cíle. Zaprvé vrátit 
zvony tam, kam patří. Mnohé německé 
farnosti neměly sebemenší tušení, že mají 
zvony z Česka. Zadruhé jsme chtěli, aby 
mezi našimi diecézemi a farnostmi vznik-
ly přátelské vztahy. Mám radost, když se 
daří obojí. Vztahy jsou důležité, protože 
právě skrze ně můžeme vytvářet mír.  

Před osmdesáti lety nikdo netušil, že se 
zrekvírované zvony stanou základem pro 
mírový projekt. Stejně jako zvony bychom 
i my měli svědčit světu, že mír je možný. 
Jako křesťané máme závazek šířit pokoj. 
Ježíš řekl, že nám zanechává pokoj, který 
svět nemůže dát. A tento pokoj musí nás 
křesťany spojovat silněji než všechny ne-
pokoje. To se podařilo i našim předkům 
po druhé světové válce – navázat mírové 
vztahy v době, kdy se to zdálo nemožné.

Anette Matrai, farnice z Grötzingenu, 
odkud se do Píště vrátil zvon roku 2021

Mohu vás ujistit, že jsme se o zvon vždy 
starali a vážili si ho. V průběhu desetile-

Farníci z Roigheimu v neděli 14. dubna zavítali do Třanovic. Návrat zvonu tam oslavili společným 
vypuštěním holubice míru po společné mši svaté. Foto: Ivana Bužková / ČaV

tí se stal součástí našeho křesťanského 
života. Proto přiznávám, že jsme cítili ra-
dost, ale trochu i smutek, když byl zvon 
připraven k odvozu. Někteří z nás se ho 
láskyplně dotýkali rukama. Vyprávím 
vám o tom, abyste věděli, že zvon byl pro 
nás důležitý. Dnes jsme plni vděčnosti 
a naplněni myšlenkou, že jsme mohli 
alespoň trochu přispět k nápravě křivd 
a dát příklad míru a smíření. Obyvatelé 
Grötzingenu říkají, že zvuk nových zvo-
nů míru na naší věži zní stále krásně, 
ale jinak. Mírumilovněji. Máme z toho 
radost.� (one)

Setkání s nejstarším obyvatelem obce Třebom. 
Foto: Roman Polách / ČaV

Vlevo: Žehnání navrácených zvonů v ostravské 
katedrále. Foto: Zdeněk Poruba / ČaV
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Fryštátský poklad má 330 let
Karviná – V jižní kapli kostela Povýšení 
svatého Kříže v Karviné-Fryštátě se na-
chází vzácný obraz Matky Boží Fryštát-
ské. Jedná se o barokní vyobrazení Matky 
Boží s dřímajícím Ježíšem neznámého 
autora z roku 1694. V minulosti do Fryštá-
tu přicházely zástupy poutníků, aby se 
pomodlili u tohoto obrazu, protože se 
mu přisuzují mnohá zázračná uzdravení.

Díky záznamu těšínského děkana Gallu-
se Twaruschka z konce 17. století se nám 
k obrazu zachovala následující pověst:

„V roce 1694 se stal fryštátským farářem 
P.  Jan Buček, který působil u zdejšího 
kostela jako kaplan již 17 let. Ve stejném 
roce byl namalován neznámým auto-
rem obraz Panny Marie s dřímajícím Je-
žíškem v náručí a původně byl zavěšen 
v pokoji P. Bučka na zdejší faře. Počát-
kem roku 1698 však farář Buček vážně 
onemocněl, a protože ztratil řeč a upadl 
do bezvědomí, nemohl se před svou smr-
tí vyzpovídat. Jeho blízcí však věděli, že 
po celý život farář vkládal v Matku Boží 
velikou důvěru, a proto obraz Panny Ma-
rie sundali ze zdi a položili jej k  lůžku 
nemocného. Náhle se nemocnému fará-

ři vrátily všechny smysly, nabyl vědomí 
a mohl přijmout svátosti. Téhož večera, 
26. dubna 1698, pokojně zemřel.“

Nenápadné poutní místo
Po této události byl obraz přenesen do 
kostela na místo vedle hlavního oltáře 
a později na oltář v jižní kapli. Věřící při-
suzovali fryštátskému obrazu mnoho 
zázračných uzdravení a přinášeli votivní 
stříbrné předměty jako dar a poděková-
ní za vyslyšení své prosby. Díky tomu se 
chrám záhy stal velmi navštěvovaným 
poutním místem a měl pověst bohatého 
stánku Božího. O tyto cennosti však kos-
tel přišel za napoleonských válek.

V roce 1994 byl obraz restaurován v Ná-
rodní galerii Praha. Poté byl při slavnost-

ní bohoslužbě opatřen posvěcenými ko-
runkami a znovu zavěšen na své původ-
ní místo v jižní kapli, aby zde mohl dále 
sloužit věřícím fryštátské farnosti. Dnes 
již Fryštát není cílem mnohých poutníků 
z okolí, ale úcta k Matce Boží je zde živá 
dodnes. Matka Boží zde zvláštním způ-
sobem pomohla P. Bučkovi ke smíření se 
s Bohem před smrtí, proto mnozí dneš-
ní věřící poklekají u obrazu Matky Boží 
Fryštátské a prosí o smíření – sami se 
sebou, s Bohem, v rodinách, v různých 
vztazích. Každou první sobotu v měsíci 
ráno se zde také koná pobožnost k Mat-
ce Boží Fryštátské. Navíc v tomto roce 
si připomínáme 330 let od namalování 
obrazu, což budeme slavit při mši svaté 
v sobotu 11. května v 10.00 s generál-
ním vikářem Mons. Janem Czudkem.

Zahledět se na Marii
Nevíme, zda je historie obrazu pravdivá 
do písmene, zda se zaznamenané zá-
zraky skutečně staly. Jedno je však jisté: 
Matka Boží Fryštátská má v karvinské 
farnosti své místo. Je to obraz, který mno-
hé věřící uvádí do hloubky, k podstatě 
všech věcí. Onou podstatou je Někdo. 
Onen Někdo je nepomíjitelný a neměn-
ný. Když někdo přichází k Matce Boží, 
může se zahledět na Marii, může ji pozo-
rovat, obdivovat, může s ní mluvit o všem 
a může jí svěřit vše, co zrovna prožívá. 
Ona chce být naší Matkou a jako důkaz 
své lásky nám nabízí svého Syna. Dá-li 
nám svého Syna, uvolní se v jejím náručí 
místo pro nás... A kde jinde se dějí zázra-
ky než v náručí Boží Matky a přítomnosti 
samotného Boha?

Dana Szajterová, Tereza Ondruszová

Panna Maria Fryštátská. Letošní poutní mši bude 
11. května sloužit gen. vikář Mons. Jan Czudek. 
Foto: z archivu T. Ondruszové

Svatodušní sbírka ve prospěch Charity

Kostelní sbírka v neděli 19. května pod-
poří Diecézní charitu ostravsko-opav-
skou a  její projekty. „Sbírka vynesla 
v  loňském roce přes 1,6 mil.  korun. 
Všem dárcům srdečně děkujeme,“ 
uvedla za DCHOO její mluvčí Sylva 
Lejsková.

Rodinné odpoledne Spolu na palubě

Dlaň životu pořádá v neděli 26. května 
rodinné odpoledne Spolu na palubě 

v  ostravských Komenského sadech. 
Stanoviště budou přístupná od 13.45 
do 16.45 za každého počasí. Více na 
webu: www.dlanzivotu.cz. 

Prašivá – letošním tématem bude mír

Setkání dětí a rodin s biskupem Mar-
tinem se chystá v tradičním termínu: 
v pondělí 1. července. Letošní motto 
zní: „Mír začíná ušima a slovy.“ Více na 
webu: prasiva.prorodiny.cz.

Duchovní obnova boromejek pro dívky

„Dívky, hledáte hezký prázdninový pro-
gram? Nabízím vám možnost zúčastnit 

se duchovního cvičení v krásném pro-
středí Hostýnsko-vsetínské hornatiny. 
Pět dnů na chaloupce, v přírodě v ter-
mínu 14.–19. 7. 2024,“ vzkazuje s. Vin-
centa Kořínková. Průvodcem bude 
vedle boromejek také P. Marek Poláčik. 
Více na webu: www.boromejky.cz/dch.

Modlitební večer za diecézi 29. 5. 

V předvečer 28. výročí založení diecéze 
– ve středu 29. května – zveme na Mod-
litební večer za diecézi. Ve spolupráci 
s biskupstvím pořádá Dům modlitby 
Ostrava. Začátek je v 18.00 v kostele 
sv. Václava v Mor. Ostravě.

„Kratce“
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Desítky mladých objevují Ducha svatého
Ostrava – V diecézi se po Velikonocích 
otevřely pod záštitou biskupského viká-
ře pro pastoraci dva kurzy „Školy Ducha 
svatého“. Jeden v režii Společenství Ábel 
v Místku pokračuje až do června, druhý 
pořádá Diecézní centrum pro mládež 
a uzavírá se již 5. května. 

Jak se účastníci mládežnické Školy Du-
cha svatého ke kurzu dostali a jaké ovo-
ce jim zatím přinesl?

Metoděj Kazlepka, farnost Kopřivnice

Na Školu Ducha 
svatého jsme se 
s   manželkou, 
malým synem 
a  dalšími přáteli 
z  novojičínského 
děkanátu dostali 
přes modlitební 
večery Celým srd-
cem. Na „škole“ 

vedu diskuzní skupinku, ve které se 
sdílíme o osobních zkušenostech s Du-
chem svatým a přimlouváme se za sebe 
navzájem. Mám radost, že je to čas, kdy 
cítíme, jak nás Duch svatý obdarovává 
svými dary. V mé skupince již někdo 
prožil první  konkrétní  dotek Ducha 
svatého, někdo jiný zase při modlitbě 
dostal vnuknutí obrazů od Ducha sva-
tého. Na druhém setkání jsem měl svě-
dectví o své cestě k víře. Obrátil jsem se 
právě při přímluvné modlitbě, kdy jsem 
poznal, že Bůh je živý a byl se mnou už 
od dětství.

Na Škole Ducha svatého si mohu rozši-
řovat obzory, když vidím, jak Duch svatý 
působí v lidech, za které se přimlouvá-
me a mohu objevovat vlastní dary. Od-
náším si povzbuzení pro další službu 
nejen ve farnosti.

Amálie Pastrnková, farnost Nový Bo-
humín

V  zimě jsem ve 
farnosti zahlédla 
plakátek na mod-
litební večery Ce-
lým srdcem a roz-
hodla jsem se, že 
tam zajdu. Muse-
la jsem vystoupit 
z komfortní zóny, 
nikoho jsem tam 

neznala. Ale všichni mě krásně přijali. 
Před tím jsem žádnou zkušenost s mod-

litbou chval neměla a cítím, že mi po-
máhá více se věnovat Bohu. Na Celým 
srdcem jsem v informačním bloku usly-
šela o Škole Ducha svatého a přihlásila 
jsem se. Dozvídám se hodně nového 
a píšu si poznámky. Přínosné jsou pro 
mě katecheze i osobní příběhy, jak se 
lidé dostali k Bohu. Je to pro mě moti-
vací, že se na své vlastní cestě nemám 
vzdávat. V diskuzní skupince si mohu 
uvědomit, že každý má k Bohu svou 
vlastní cestu a že já na té své nejsem 
sama.

Michaela Dubělčíková, farnost Straho-
vice

Cestu na Školu 
Ducha svatého 
jsem si našla díky 
společenství, kte-
ré vzniklo z mod-
litebních večerů 
Celým srdcem. 
Scházíme se kaž-
dý čtvrtek a  teď 
jsme všichni na 

Škole Ducha svatého. 

Duchem svatým jsem se dříve příliš ne-
zabývala, v našem vnímání bývá často 
vpozadí. Dost se mi líbil obraz, který při-
nesli oba přednášející. Je na něm Svatá 
Trojice a P. Vícha i P. Klos nám říkali, že 
každý z nás je pozván do společenství 
Boží Trojice, protože z ní vyvěrá náš život 
a k ní směřuje.

Čím dál víc mám ráda Večery chval. 
Objevila jsem je nedávno – na podzim, 
když mě kamarádka pozvala na Celým 
srdcem. Ten večer mě naplnil radostí 
a od té doby chodím na Celým srdcem 
každý měsíc.

Vendula Košťálová, farnost Moravská 
Ostrava

Na Školu Ducha 
svatého jsem se do-
stala díky společen-
ství Celým srdcem. 
Zároveň mě čeká 
biřmování, takže 
se to hezky dopl-
ňuje s přípravou. 

O  Duchu svatém 
jsem toho moc ne-

věděla. Škola Ducha svatého mi připadá 
velmi hluboká i díky nádherným před-
náškám. Modlitba chval je vždy dobrým 
završením, kdy písně doplní to, o čem 
jsme přemýšleli.

V poslední době si začínám všímat půso-
bení Ducha svatého v mém životě. A sna-
žím se ho vzývat v modlitbě. Nedávno 
jsem se svou kamarádkou evangeličkou 
diskutovala o pojetí svatých v katolic-
ké církvi. Obvykle v takových situacích 
nevím, co říct. Ale najednou jsem měla 
odpověď na všechny otázky.

Ondřej Elbel s přispěním Marie-Anny 
Kosterové

Druhé setkání Školy Ducha svatého uvedla přednáška P.  Jiřího Klose o Duchu svatém v  Ježíšově 
životě. Foto: Jakub David / Člověk a Víra
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CENTRUM PRO RODINU

Řekne mi maminko a přitulí se ke mně
Ostrava – Naše Centrum pro rodinu je 
doprovázející organizací pro mnoho pěs-
tounů. Jedna z pěstounek se rozhodla 
svůj příběh sepsat. Možná se pro vás 
stane inspirací, povzbuzením nebo pod-
nětem k zamyšlení.

O tom, že se stanu pěstounkou, jsem 
čas od času přemýšlela už od dětství. 
Když jsem vyrůstala, bylo v našem okolí 
několik rodin, které kromě svých dětí 
přijaly i nějaké to „cizí“ dítě do náhradní 
rodinné péče. Bylo to ještě v dobách, kdy 
nebyla nynější zákonná úprava o dětech 
v náhradní rodině. Jako dítě jsem nad 
tím příliš nepřemýšlela, krom nápadů, 
jaké by to bylo, kdyby k nám čtyřem sou-
rozencům přibyl ještě jeden. 

Později, když jsem volila ve studiu mezi 
pedagogikou a sociální prací, vyhrálo to 
druhé a svou profesní cestu jsem tedy 
věnovala nejprve dětem ze sociálně vy-
loučených lokalit salesiánského středis-
ka Don Bosco, poté rodinám při práci 
v Diecézní charitě ostravsko-opavské. 

Obavy, že to nezvládnu
Myšlenka na pěstounství se mi opakova-
ně vracela, ale mé obavy zatím převláda-
ly. A jaké to byly? Například že jako žena 
bez partnera či manžela nemám šanci 
v procesu uspět, že bych jako samoživitel-
ka neměla dost sil a schopností postarat 
se o dítě s těžkým životním startem, že 
moje rodina bude těžko přijímat dítě ji-
ného etnika nebo s „horším chováním“ 
apod. Nejsilnějším impulsem pak bylo 

Zařazení mezi pěstouny spustilo několik minut jásotu. Foto: z archivu paní Heleny

setkání s  kamarádkou, která se stala 
pěstounkou, i když je také sama, a na-
víc ještě žije v kraji, který není náhradní 
rodinné péči příliš nakloněný. Pomohly 
i rozhovory s rodiči a sourozenci a další 
okolnosti, jako například covidová pande-
mie a izolace od rodiny, pocity osamění 
a touha po tom, abych svou lásku a čas 
mohla poskytnout někomu, kdo je nemá.

Kouzelný telefon
Podání žádosti a proces psychologické-
ho posuzování a přípravy zabraly asi 
rok. Žádost obsahuje osobní informace, 

zdravotní potvrzení, dotazník o rodin-
né situaci. Poté přijde sociální pracov-
nice na šetření v domácnosti. V červnu 
2023 jsem dostala kulaté razítko na 
rozhodnutí, že jsem byla zařazena do 
seznamu schválených pěstounů. Byla 
to neskutečná radost, a i když jsem byla 
v tom okamžiku na cyklovýletě s kolegy 
z práce, dopřála jsem si několik minut 
jásotu, skákání do vzduchu a užívala si 
to naplnění radostí. Stálo to za to!

Nečekala jsem totiž ani moc dlouho. 
O čtyři měsíce později přišel „kouzelný“ 
telefon o tom, že jsem byla vybrána jako 
náhradní rodič pro jednu malou holčičku. 
Po asi měsíčním seznamování přišel ter-
mín soudního jednání a bylo rozhodnuto. 
Jsem pěstounka! Jeden z nejkrásnějších 
dní mého života přišel a já si užívám kaž-
dý den. Jsou dny lepší, jindy náročnější, 
ale stojí to za ty šťastné dětské oči plné 
lásky, když mě osloví „maminko“ a přitulí 
se ke mně. � Helena

Také o pěstounství uvažujete 
nebo potřebujete najít odpově-
di na své otázky?
Nebo jste se pěstouny stali a hledáte 
organizaci, která vás bude doprovázet? 
Jsme tady pro vás. Centrum pro rodinu 
a sociální péči, pestouni@prorodiny.cz 
nebo 774 244 257.

Ostravští salesiáni 7. dubna vstoupili do Roku Štěpána Trochty. Součástí je i výstava, která bude 
v salesiánském kostele dostupná až do června. Foto: Lena Nowak / Člověk a Víra
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Týmáci z DSM skládali písně s Pavlem Helanem
Pracovníci Diecézního střediska pro mládež se v dubnu vyda-
li ze Staré Vsi nad Ondřejnicí až do Krkonoš, aby strávili čtyři 
dny na Studijně-formačním kurzu v prostorách Erlebachovy 
boudy. Kurzu se dvakrát za rok účastní všichni mladí z (ADCM 
a (A)DCŽM z celé republiky, aby načerpali a vzdělávali se pro 
svou další službu pro věřící mládež. Tentokrát se zabývali 
tematikou sekt, psychologickým pozadím dospívání, riziko-
vým chováním v kyberprostoru nebo hledali odpovědi na 
otázku, jak ukázat krásu liturgie mladým lidem. Zahajovací 
části programu se ujal Pavel Helan s přednáškou o tom, jaká 
hudba mladé láká či jak se skládají verše. Společně si pak ně-
kolik veršů zhudebnili a vytvořili malé společné hudební dílo.  
Týmáci se vrátili obohacení, a pokud se s nimi chcete potkat, 
podívejte se na nejbližší akce na dcm.doo.cz/akce. 

Chvály na biskupství už pouze dvakrát
Otevřená večerní setkání Celým srdcem, která probíhají kaž-
dý měsíc na biskupství v Ostravě, čeká prázdninová pauza. 
Do té doby se zde mladí setkají už jen dvakrát – ve čtvr-
tek 9. května a 13. června v obvyklý čas o půl šesté večer.  
V průběhu roku se nás začalo scházet víc a víc, až naše počty 
vzrostly na téměř osmdesát mladých lidí. Máme obrovskou 
radost z  tak velkého společenství a zveme i další mladé 
ke společné modlitbě chval. Součástí každého setkání je 
také inspirující slovo, přímluvná modlitba i možnost pobýt 
u něčeho dobrého na zub, posdílet se či poznat nové tváře.  
Více informací na FB a IG DCM Ostrava. � Foto: Jakub David

„Divoké devadesátky“ ve frýdeckém děkanátu
Na konci května se bude ve frýdeckém děkanátu konat tra-
diční tančírna pro mládež 14+. Mladí účastníci se můžou těšit 
na hudbu, tanec, dobré jídlo, pití a hlavně spoustu zábavy 
se známými i novými tvářemi. Večer v rytmu divokých deva-
desátek proběhne 31. května od 18.00 v kulturním domě ve 
Skalici, možnost přespání je zajištěna. Předem registrovaní 
zaplatí 80 Kč, ostatní pak na místě 100 Kč. Více informací 
na Instagramu animátorů Mládež děkanátu Frýdek-horní. 

Jednodenní duchovní obnova pro ženy v Jeseníku
kdy: 1. 6. 2024 od 9.30 do 17 hodin

kde: Jeseník, fara

Info: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617

Pro seniory připravujeme:

KLAS – Po stopách paličkované krajky
Kdy a kde:	 7. 5. 2024 od 9 hodin – Ostrava, biskupství

		  28. 5. 2024 od 9 hodin – Frýdek, stará fara

Poselství života apoštolů
Kdy a kde:	 14. 5. 2024 od 9 hodin – Frýdek, stará fara

Akademie pro třetí věk
Téma: Svatost všedního dne v životě světců (P. Ing. Mgr. Vla-
dimír Slámečka, Ph.D.)

Kdy a kde:	 16. 5. 2024 od 9 hodin – Ostrava, biskupství

Moravská pouť seniorů
účast apoštolského nuncia Mons. Jude Thaddeus Okolo

Kdy a kde: 	 23. 5. 2024 od 9.40 mše svatá – Svatý Hostýn

Lectio Divina
Kdy a kde:	 29. 5. 2024 od 9 hodin – Ostrava, biskupství

Informace pro seniory: seniori@doo.cz, 734 876 497 nebo 
736 185 701
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Vstupy do výuky ZŠ

Přes 20 základních škol projevilo zájem o naše programy Po-
selství křesťanských Velikonoc a proškolení lektoři realizo-
vali na 140 hodin. Máme radost, že poselství o křesťanské 
podstatě slavení Velikonoc mohlo přinést naději k více než 
2 600 žákům, kteří mohli uslyšet, že život je silnější než smrt. 
Vybíráme z hodnocení samotných škol:

Osmáci absolvovali program  „Kdo za to může?“, na je-
hož začátku měli možnost pomocí lana vyslovit, co pří-
jemného i  nepříjemného společně prožívají. Na mode-
lových příbězích si vyzkoušeli, že není zcela jednoduché 
v  mnohých situacích určit viníka. Žáci se také zamě-
řili na biblický příběh o ukřižování a smrti Ježíše Krista. 
Žáci 2. stupně tak měli skvělou možnost získat nové po-
znatky z oblasti kořenů evropského myšlení i kultury a zá-
roveň podívat se na současný svět z jiného pohledu. 		
(z webu ZŠ a MŠ Raškovice)

Děkujeme všem lektorům za jejich ochotu, odvahu a lásku, 
s jakou přicházeli mezi žáky a vyučující. Foto Martina Krajzlová

Noc kostelů
Hledáte-li inspiraci k letošní Noci kostelů, která proběhne 
v pátek 7. června 2024 a  jejímž letošním tématem bude 
„srdce“, nabízíme v naší webové Databázi materiálů ke sta-
žení metodické tipy k symbolu „srdce“. Věříme, že si mnoho 
podnětů odnesli (nejen k přípravě programu k Noci kostelů) 
účastníci semináře Kostel v naší obci, který jsme připravili 
a který se konal v úterý 23. dubna 2024. Jeho náplní byl 
vhled do projektového způsobu výuky na téma kostel a také 
seznámení s metodicky zpracovanými náměty.

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Biřmování našich studentek
Ve čtvrtek 18. dubna zažila 
naše škola a oderská farnost 
netradiční slavnost. Ačkoli 
se jednalo o všední den, do 
farního kostela sv. Bartolo-
měje přijel o. biskup Mar-
tin David, aby udělil devíti 
studentkám církevní střed-
ní školy svátost biřmování. 
(Tři další oderské studentky 
o Velikonocích přijaly v ka-
tedrále křest – viz foto vpra-
vo, pozn. red.).

Biřmovankyně prošly ná-
ležitou přípravou, která se 
vyžaduje pro to, aby byl člověk disponován pro přijetí této 
svátosti, na což se neopomněl o. biskup zeptat poté, co byly 
studentky oficiálně představeny. V homilii o. biskup zmínil 
fakt, že pro většinu biřmovankyň tato svátost znamená příle-
žitost k posunu ve víře o „level“ výše, jak mu psaly v osobním 
dopise. Připomněl také důležitost biřmovacích patronů, kteří 
mají být pravým vzorem v následování Krista.

Ústřední částí slavnosti byla biskupova modlitba za biřmo-
vankyně, při níž prosil o seslání Ducha Utěšitele na každou 
z nich, a mazání olejem křižmem se slovy: „Přijmi pečeť daru 
Ducha Svatého.“

Po skončení mše svaté následovalo společné focení a nefor-
mální setkání při dobrém jídle na faře. Věřím, že tato slavnost 
byla pro zúčastněné mimořádným zážitkem, na nějž budou 
vzpomínat celý život. Přejeme našim biřmovankyním, aby 
pro ně tato svátost byla opravdu vstupem do jejich dospělého 
křesťanského života z víry.

P. Jan Slepička, školní kaplan

Foto: Nela Šimová a Zdeněk Poruba / Člověk a Víra
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Uslyšel jsem: „Neboj se změny!“
Maria Hilf – Navrhoval, realizoval a udr-
žoval zahrady, podnikal a dařilo se mu. 
Před šedesátinami ale všeho nechal 
a přestěhoval se na druhý konec diecé-
ze. „Dnes pracuji pro Matku Boží,“ říká 
JOSEF NASTÁLEK, jeden z technických 
správců poutního místa Maria Hilf. 

Kdy jste se sem na Maria Hilf podíval 
poprvé?

Bylo to někdy v devadesátých letech. 
Projížděl jsem okolí – Rejvíz, Zlaté Hory 
a zastavil se i zde na poutním místě. Mat-
ně si vzpomínám, že jeho obnova ještě 
nebyla dokončena, kostel byl zamčený. 
Zaujala mě tehdy místní studánka. Celé 
jsem to ale vnímal jako turistickou za-
stávku po cestě. Místo na mne působilo 
příjemně, ale hlouběji jsem se o něj dále 
nezajímal. Změna nastala v roce 2020, 
kdy mě kamarádka pozvala na noční 
křížovou cestu na Maria Hilf. Souhlasil 
jsem a hodně mě to tehdy oslovilo.

První návštěva se tedy datuje do obdo-
bí, kdy jste ještě Boha neznal?

Ano, jsem konvertita a křest jsem při-
jal o Velikonocích v roce 2018. Noční 
křížová cesta v roce 2020 tak již dobře 
zapadla do fáze objevování víry a od té 
doby mě poutní místo provází životem. 

Co si pod tím představit?

Začal jsem tu trávit i  svůj volný čas 
a k duchovním momentům mohl záhy 
přidat něco ze svého oboru. Tehdy jsem 
dělal návrhy, realizace a údržbu zahrad 
včetně například zahradního osvětlení. 
Když na Maria Hilf nastoupil jako rek-
tor P. Mariusz Jończyk, seznámili jsme 
se, slovo dalo slovo a začal jsem pří-
ležitostně pomáhat s údržbou zeleně. 
Nabídl jsem také zavedení zahradního 
osvětlení, které dnes slouží poutníkům 
u zábradlí a chodníku, když se vracejí 
z noční křížové cesty, a  také jako es-
tetické nasvětlení venkovních prostor. 

Můžete něco říct ještě k  vaší cestě 
k víře?

Já jsem se k víře tak trochu pročetl. V ur-
čité životní etapě mě začala zajímat du-
chovní literatura. Přečetl jsem například 
Bibli od začátku do konce. Přistupoval 
jsem k ní ale jako ke knížce. Postupně 
jsem objevil díla C. S. Lewise, G. K. Ches-
tertona nebo kardinála Špidlíka. Začal 
jsem poslouchat jeho přednášky a tím 

Josefa Nastálka k poutnímu místu přitáhla zkušenost noční křížové cesty. Foto: autor

vším se propracovával k poznávání víry. 
A protože jsem tehdy bydlel v Chlebovi-
cích, začal jsem tam navštěvovat boho-
služby, kde jsem se v prostředí kostela 
cítil velice dobře. Otec Martin Kudla si 
mě všiml a pozval mě na faru. Mluvili 
jsme o víře a já nakonec nastoupil cestu 
ke katechumenátu a křtu.

Jsme na mariánském poutním místě. 
Vnímal jste od počátku i tento rozměr?

To je dobrá otázka. Já jsem na začátku 
mariánský rozměr víry vůbec (a tím ani 
tohoto místa) příliš intenzivně nevní-
mal, byť je přítomný už v názvu Maria 
Hilf. Nevěnoval jsem Panně Marii tolik 
pozornosti. Změnilo se to při jednom 
intenzivním duchovním prožitku právě 
tady na Maria Hilf, kdy jsem si uvědo-
mil, že vztah k Marii k naší víře patří. 
Uvědomil jsem si, jakže máme v Matce 
Boží silnou Přímluvkyni.

Poprvé jsem vaše jméno objevil loni 
v srpnu, když jste pořádal pěší pouť 
ze Cvilína na Maria Hilf. Jak to vzniklo?

Kořeny sahají do doby před covidem. 
Tehdy jsem byl odhodlán, že vykonám 
pěší pouť do Santiaga de Composte-
la. Nasměrovalo mě k  tomu i setkání 
s P. Františkem Líznou na exerciciích 
v roce 2018, kde mluvil i o svých pout-
nických zkušenostech. Ukázal mi, že 
pouť má i silný duchovní rozměr. Covid 
mé plány na Svatojakubskou cestu na-
rušil, ale myšlenka zůstávala. Čím dál 
více jsem jezdil na Maria Hilf, a tak mě 
napadlo, že bych mohl v prvé řadě po-
děkovat Bohu, že jsem mohl toto místo 
poznat. A  jako přirozený způsob mě 
napadla pouť. Nemusí se jít extra dale-
ko nebo složitě. Stačí obětovat trochu 
síly a energie. Začal jsem se tady v okolí 
rozhlížet po trase.
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A nakonec jste šel od Marie k Marii.

Tak jsem pouť nazval. Spojení dvou 
mariánských chrámů mi dávalo smy-
sl. Probral jsem to s otcem Mariuszem 
a pustil se do přípravy. Oslovil jsem přá-
tele z firmy, se kterou jsem jako živnost-
ník spolupracoval, a ti pro mě vyrobili 
vlajku, kterou jsem při pouti nesl. Ta je 
dnes vystavena tady v kostele.

Připojil se k vám nějaký další poutník?

Pozval jsem v prvé řadě farníky z Chlebo-
vic a několik jsem jich získal pro druhou 
etapu poutě. První úsek ze Cvilína do 
Vrbna pod Pradědem jsem šel sám. Eta-
pa měřila třicet kilometrů a poznal jsem 
při ní, že každá cesta má v sobě nějakou 
perličku. Nemusí to být nic výjimečného 
nebo hlubokého, ale stačí být otevřený 
tomu, kdy se ten okamžik objeví.

O co šlo na cestě do Vrbna?

Zhruba v půli cesty jsem si chtěl na 
chvíli odpočinout a objevil jsem lesní 
palouk. Bylo tam teplo a úžasné ticho. 
Lehnul jsem si do trávy a  na chvíli 
usnul. Měl jsem v té době plnou hlavu 
otázek, co mám v budoucnu dělat. Měl 
jsem po úrazu kolene a přemýšlel jsem 
o své práci a zdraví vzhledem k věku. 
Probudil jsem se a přišla mi na mysl 
věta: „Jsi připravený na změnu ve svém 
životě. Neměj z toho strach.“ Takhle pří-
mo jsem to vnímal, že pokud toužím po 
změně, tak teď je vhodná chvíle a ne-
mám se obávat změnu udělat.

A s tím jste došel na srpnovou hlavní 
pouť na Maria Hilf?

Ve Vrbně jsem se potkal s přáteli a vyda-
li jsme se na druhou etapu do Zlatých 
Hor, kde nám místní pan farář umož-
nil nocleh na faře. Ten úsek měl zase 
krásný kolektivní rozměr. Povídali jsme 
si o životě, duchovních věcech, kdo co 
prožívá. Z poutě ale ve mně zůstal ze-
jména prožitek prvního dne. A možná 
si říkáte, jak to bylo dál… (úsměv)

A jak to bylo dál?

Pointu poutě „Od Marie k Marii“ jsem 
pochopil později. V září tady na Maria 
Hilf skončil místní dlouholetý zaměst-
nanec. Už tu přesluhoval v důchodo-
vém věku a  vyvstala otázka, kdo ho 
nahradí. A  otec Mariusz oslovil mě. 
Napadlo mě, že to je možná ta změna 
a pracovní místo, které by stálo za to 
zkusit. Potvrdila mi to i kamarádka, kte-
rá mě na Maria Hilf v roce 2020 přived-
la. Ona mě má přečteného a řekla mi, 

že si mě jako třeba správce takového 
místa dovede představit.

Takže jste všeho nechal a šel?

Ano. Z Chlebovic u Frýdku-Místku jsem 
se odstěhoval. Dnes bydlím v městském 
bytě ve Zlatých Horách a mohu pra-
covat pro Matku Boží. A dneska spolu 
sedíme v poutním domě tady na Maria 
Hilf a povídáme si.

Jaké pro vás bylo opustit své podniká-
ní, které jste léta budoval?

Práce na zahradách mě opravdu bavi-
la a zákazníci se mnou byli spokojení. 
Výzva nebát se ale byla silnější. Navíc 
jsem v tom čase zvažoval, jak a co budu 
dělat v podnikání dál. A pokud přišel 
tak silný vzkaz na pěší pouti, a navíc se 
objevila i dobrá možnost bydlení ve Zla-
tých Horách, všechno do sebe zapadlo 
a já to pracovní místo přijal.

V  čem tedy spočívá vaše práce pro 
Matku Boží?

Má to dvě roviny. První je samozřejmě 
údržba objektu. Když se po areálu roz-
hlédnete, tak vidíte, že tu je spousta 
práce s  provozem, venkovními pro-
stranstvími i  interiéry. Musím říct, 
že sem mé zkušenosti z předchozího 
povolání krásně zapadly. Vlastně tedy 
mohu pokračovat v tom, co jsem dělal 
na Frýdecko-Místecku.

Druhá úroveň mé práce zde tkví v tom, 
že se mohu účastnit bohoslužeb v pout-
ním kostele a pomáhat knězi jako mi-
nistrant. Pořád je pro mě svátkem, 
když mohu při liturgii bezprostředně 
pomáhat. To je takový bonus k práci 
údržbáře.

Existuje něco jako běžný pracovní den 
na Maria Hilf?

O tom by mohli lépe povídat kolegové, 
kteří jsou tady déle. Jsme tady tři. 

K denním úkolům ale patří ráno otevřít 
areál a zkontrolovat, zda vše funguje 
a je připraveno pro návštěvníky. A pak 
už plníme úkoly, které si stanovíme 
s otcem rektorem nebo podle aktuální 
potřeby s kolegy. V zimě je to topení, 
v průběhu roku chystání dřeva, řešení 
případných poruch, úklid a podobně. 
My jako zaměstnanci se staráme sa-
mozřejmě také o poutníky. Znamená 
to pomáhat při provozu stánku nebo 
zajišťovat ubytovávání poutníků.

Během půl roku na Maria Hilf přišly 
momenty, které vás ujistily, že jste tu 
správně?

Mám radost, když mohu k běžné práci 
přidat něco navíc, když mohu tady, jak 
říkám, ke své běžné práci dát nějakou 
přidanou hodnotu, co umím ze svého 
někdejšího povolání. Třeba nějaké ven-
kovní osvětlení. Hlavní ale je, že se tady 
cítím dobře a práce na poutním místě 
Maria Hilf a v tomto kolektivu je pro mě 
radostí, a to pro mě znamená, že jsem 
tady správně.

Ondřej Elbel

Poutní kalendář Maria Hilf
11. května | Pouť rodin (mše sv. ve 14.00)

14. května | Pouť kněží

18. května | Pouť motorkářů (mše sv. ve 
14.00), motorkáři přijedou ze Svatého 
Kopečku, po mši sv. žehnání motorek

10. srpen | Hlavní pouť (mši svatou 
v 11.00 slaví Mons. Pavel Dokládal)

21. září | Pouť tří národů (mše svatá 
v 11.00)

V obvyklém víkendu jsou mše sv v pout-
ním kostele v 10.30. V neděli jsou boho-
služby v 10.30 a v 15.00.

První pátky v měsíci míří na Maria Hilf 
křížová cesta, vychází se ve 21 hodin od 
Bohemy ve Zlatých Horách.

Do chrámu s obrazem Panny Marie přicházejí 
i polští poutníci. Odpolední mše svatá poslední 
neděli v měsíci proto bývá v polštině. 7 . září na 
poutní místo míří Pěší pouť z Glucholaz. 
Foto: Vladimír Liška / ČaV

„	K víře jsem se tak 
trochu pročetl. “Josef Nastálek
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TAJEMSTVÍ VÍRY

Když nás Bůh nechává čekat
Toto tajemství je veliké, mám na mysli 
vztah Krista a církve (Ef 5,32). Tato slova 
si na pozvánku ke mši svaté se zasvěcením 
panny napsala Marie Zdráhalová. Přináší-
me její svědectví.

Nádherné počasí, hosté připravení a na-
těšení – nebo minimálně zvědaví, hostina 
nachystaná… Vše je připraveno! Do kostela 
vchází družičky a za nimi nevěsta. Ale kde 
je ženich? Ženicha nevidíme, přesto je pří-
tomen. Je to Ženich Vzkříšený, který žije 
ve své církvi a nikdy ji neopouští, přestože 
nám to tak někdy připadá…

A  docela přesně to vystihuje radosti 
a strasti mého života s Bohem. Krista ne-
vidíme a tááák bychom chtěli.

V tichu kláštera v horách
Pamatuji si docela přesně okamžik povo-
lání pro život ve světě. Bylo to o Velikono-
cích před 11 lety v tichu jednoho kláštera 
v horách. „Byla bys ochotná se mnou žít 
ve světě?“ Samozřejmě že mě to vyděsilo. 
Odpověď byla: „Cokoli, ale tohle prosím ne!“ 
Racionálních argumentů i negativních pří-
kladů jsem měla v zásobě dost. Ale stejně 
jsem vnímala, že je nutné se tou otázkou 
probojovat a bez toho se dál nepohneme… 
Moc si z toho nepamatuji, ale Velikonoce 
to byly hrozné… Čekala jsem, že třeba Ne-
děle Vzkříšení bude tou odpovědí. Vůbec! 
Až v pondělí odpoledne jsem nějak byla 
ochotna na tuto nabídku kývnout. Ani ne-
vím přesně jak. Ale pak si pamatuji radost 
úterního rána, kdy jsem se vracela do světa, 
do kterého jsem se po týdnu v tichu a ml-
čení těšila a zároveň jsem věděla, jaký je 
další krok. Poprosit o pomoc s rozlišováním 
někoho zkušenějšího – a že to tím pádem 
nebude řeholník, ale někdo „ze světa“. 

Asi o rok později jsem končila diplomku 
a potřebovala jsem počkat ještě asi 10 mi-
nut u počítače a zkontrolovat jedno měře-
ní. Zasvěcené panny jsem v tu dobu znala 
vlastně jen skrze jeden negativní příklad, 
ale abych je mohla kritizovat oprávněně, 
říkala jsem si, že si o nich v těch deseti 
minutách něco přečtu. Klikla jsem na je-
den z prvních odkazů, které Google našel, 
a jak jsem tak četla, připadala jsem si jako 
doma. Lépe to popsat nedokážu. Pamatuji 
si překvapení, radost, ale i  jisté zděšení 
a pobavení. Tohleto? Každopádně jsem 
věděla, že dalším krokem je to zkusit.

Aktuální předpisy už to popisují jinak, ale 
v době mých začátků byla ideální doba 
formace sedm let. V mém případě trvala 
let deset. Proč? Důvodů je víc, ale většina 

Marie Zdráhalová se Bohu zasvětila v sobotu 6. dubna v kostele svatého Ducha v Ostravě-Zábřehu. 
Mši svaté předsedal biskup Martin. Foto: Pavel Zuchnický

z nich měla společné jedno: čekání. Čeká-
ní, které někdy bylo způsobeno lidskou 
chybou, ale někdy vůbec; čekání, které 
jsem nemohla ovlivnit; čekání na Boha, 
které bylo z mé strany často plné hněvu, 
rezignace i otrávenosti. 

Bůh plný překvapení
Čekání – obzvlášť pokud neznáme jeho 
konec ani jasný výsledek – je těžké. Zname-
ná totiž často bolestné prázdno… A Bůh 
je naplnit může, ale taky nemusí. A roz-
hodně to vůbec nemusí být podle našich 
představ. A dát Bohu tuto svobodu dává 
zabrat. Alespoň mi rozhodně. 

Mám ráda Alžbětu se Zachariášem… Ně-
kdy bych chtěla vidět, jak prožívali samotu 
a čekání bezdětnosti třeba ve svých třiceti, 
padesáti… 

Chtěla bych vidět Josefa, který se rozhodo-
val Marii nenechat ukamenovat… Chtěla 
bych vědět, jestli někdy pochyboval o tom, 
že před ním vyrůstá Syn Boží… Jestli to 
byla jistota snu, anebo záležitost víry…

Chtěla bych vidět setkání Marie a Alžběty 
– to, jak si nezávidí, ale radují se z toho, co 
Bůh koná v životě té druhé…

Je vůbec zajímavé, že spousta velkých bib-
lických postav se narodila neplodným pá-
rům a Ježíš se rodí Marii způsobem lidsky 
úplně nereálným. Jako by Bůh potřeboval 
právě toto lidské prázdno, aby mohl přijít. 

Mám ráda Bílou sobotu a Boží hrob. Všech-
no je to zavaleno kamenem tajemství. Po-
kud se církev rodí z probodeného Kristova 

boku na kříži, tak první, co prožívá, je prá-
vě toto tajemství. Vlastně vůbec nevíme, 
jak to Vzkříšení vypadalo… 

Přijde mi moc hezké, jak nás Bůh táhne 
pořád dál a dál za sebou. Někdy bych radši 
měla mrtvého Krista v hrobě – vím, kde ho 
najdu a  jak vypadá… Jenomže hrobka je 
prázdná a Vzkříšený se zjevuje, komu chce 
a jak chce. Přijmu tedy, že je živý a s námi. 
Ale On najednou přichází s tím, že je pro nás 
lepší, když odejde a pošle nám Přímluvce. 
Ale proč? Chci jistotu, ale místo toho dostá-
vám Boha plného překvapení:-). A takového 
Boha a odvahu k životu s Ním vám i sobě 
z celého srdce přeji!

Marie Zdráhalová

Kněžská svěcení a primice
Karmelitán Norbert Dominik Smeja
svěcení: 8. 5. | 11.00 | Olomouc-Hejčín | 
světí arcibiskup Josef Nuzík

primice: 11. 5. | 11.00 | Frýdlant n. O.

Pavel Hudousek CSsR (jáhen ve Frýdku)
svěcení: 22. 6. | 10.30 | Svatá Hora | světí 
biskup Stanislav Přibyl

primice: 29. 6. | 11.00 | Kostelec n. Orlicí

Vojtěch Buchta (jáhen v Místku)
svěcení: 29. 6. | 9.30 | Ostrava (katedrála) 
| světí biskup Martin David

primice: 30. 6. | 16.00 | Ostrava-Radvani-
ce, kostel Neposkvrněného početí Panny 
Marie
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Osobní setkání s Ježíšem a Matkou Elvírou

Ježíš
Svědectví o cestě, 
která může změnit 
i váš život

James Martin

Když se na Zelený 
čtvrtek setkávají 
biskupové se svý-
mi kněžími, ob-
vykle pro ně mají 
kromě posvěcených olejů připravený i ně-
jaký dárek. Letos to byla právě tato kniha 
od amerického kněze Jamese Martina.

Známý jezuita vypráví o svém putování po 
Svaté zemi a originálně přibližuje osobnost 
Ježíše Krista čtenářům věřícím i hledajícím. 
James Martin propojuje moderní vědecké 
poznatky o evangeliích a svědectví o své 
osobní cestě víry, svoji zkušenost s mod-
litbou a postřehy z četby starých i sou-
časných textů, smysl pro humor i životní 
moudrost. Odhaluje bohatství a krásu Je-
žíšových podobenství. Zdůrazňuje, že Ježí-
šovy mocné činy, uzdravení a zázraky nás 
nemají oslnit, ale přivést k poznání Ježíše 
jako našeho přítele, bratra a Spasitele.

Číst tuhle knihu je, jako když si o Ježíšovi 
povídáte se starším studovaným příte-
lem, který se o svou moudrost rád po-
dělí, zároveň se na vás nijak nevytahuje, 
předá vám svoje nadšení pro věc, dokáže 
všechno popsat tak, že to pochopíte a ješ-
tě je vám spolu dobře. Tento chvályhodný 
vypravěčský styl si ale vybírá svou daň 
v podobě více než pěti stovek stran.

Na otázku: „Co nám můžeš říct o Ježíšovi 
nového?“ odpovídá James Martin jednodu-
še: „Píšu o Ježíšovi, kterého jsem potkal ve 
svém životě. O něm se totiž ještě nepsalo.“ 
Poznávat Ježíše je nikdy nekončícím pu-
továním. Cestou, která může změnit i váš 
život.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 576 stran.

Příběh Komunity Cenacolo
Matka Elvíra

Cenacolo v  italšti-
ně znamená „ve-
čeřadlo“, ale je to 
také název spole-
čenství, které přijí-
má ztracené mladé 
lidi, nespokojené 
a  bouřící se, zou-
falé a beznadějné, 
tedy všechny, kteří 
chtějí najít opět smysl života. Komunita 
nabízí jednoduchý způsob života, znovu-
objevení práce prožívané jako dar, oprav-
dové přátelství a živou víru nejen drogově 
závislým, ale i těm, kteří chtějí najít sami 

sebe a smysl svého života. Pravidla domu 
jsou jednoduchá: žádná televize, počítač, 
cigarety, alkohol ani drogy. Namísto toho 
mladí, kteří žijí v komunitě, mění svůj ži-
vot podle benediktinského hesla Modli se 
a pracuj.

Necelý rok po smrti zakladatelky tohoto 
hnutí, matky Elvíry, vychází kniha jejích 
vzpomínek a duchovních rad. Sama Elvíra 
zažila něco podobného jako Matka Tereza 
z Kalkaty – „povolání v povolání“: Bůh ji 
vedl k tomu, aby ve zralém věku odešla 
ze své původní řeholní komunity a aby se 
začala věnovat dílu záchrany mladých nar-
komanů a takzvaných „dětí ulice“. V roce 
1983 otevřela v  italském Saluzzu první 
dům, v němž mladí lidé z celé Itálie nachá-
zeli útočiště a uzdravení. Časem vznikl další 
dům komunity v Medžugorji, odkud se její 
dílo rozrostlo do mezinárodních rozměrů.

Zajímavé jsou ty části, kde Elvíra přizná-
vá různé chyby. Třeba když ze začátku 
dávala každému členovi komunity deset 
cigaret na den, aby pro ně odvykání od 
drog nebylo tak náročné. Popisuje i to, jak 
neměla od začátku vůbec žádnou strate-
gii, plán nebo představu o tom, jak se dělá 
sociální práce. Stačilo jí nechat se vést.

Myšlenky Matky Elvíry nejsou nijak pře-
vratné. Důraz klade na důvěru v Boží pro-
zřetelnost, mariánský rozměr své služby, 
společenství, hodnotu práce. S tím vším 
už přišel někdo dřív. Ale z úst ženy, za kte-
rou stojí tak dobrý život a dílo, zní staré 
rady nově, naléhavě a přesvědčivě.

Vydaly Paulínky, 160 stran.

Květen v Zábřehu
Farnost Ostrava-Zábřeh v květnu zve na 
sérii událostí do kostela svatého Ducha.

Ve středu 8. 5. farnost pořádá v 10 hodin 
Motomissu – mši svatou, na kterou na-
váže žehnání motorek a společný odjezd 
k Dolní oblasti Vítkovice.

O  poutním svatodušním víkendu pak 
v sobotu 18. 5. biskup Martin požehná 
nové varhany v kostele svatého Ducha. 
Mše sv. začíná v 10.30. V neděli 19. 5. far-
nost zve na Slavnostní koncert (od 15.30).

Další varhanní koncert (tentokrát ke 
100. výročí od vyhlášení tzv. Velké Ost-
ravy) se v zábřežském kostele uskuteč-
ní v úterý 28. 5. od 18 hodin. V sobotu 
25. 5. u Svatého Ducha v 17 hodin zazpívá 
a zahraje skupina Učedníci. 		
Více na webu: www.farnostoz.czSlavnostním koncertem se ostravská katedrála rozloučila se svůmi hlavními varhanami. Nástroj 

zamířil do Košic. Další vývoj projektu sledujte na webu Varhany pro Ostravu. Foto: Z. Poruba / ČaV

Jaké knihy stojí za 
pozornost v  květ-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.
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INSPIRACE

Stará fara v Trnávce se proměnila

Mnoho práce udělali kopřivničtí skauti a jejich přátelé svépomocí. Procvičili se při tom například 
v zednických dovednostech. Foto: Skautské centrum Trnávka

Trnávka – Rozsáhlá rekonstrukce 
skautské klubovny v Trnávce zdárně 
došla k cíli. Skauti se statečně porva-
li s finanční i pracovní stránkou věci. 
Nyní, po pěti letech, zvou na slavnostní 
otevření.

Skauti ze střediska Kopřivnice se delší 
dobu potýkali s problémem chybějících 
prostor. Toužili po vlastní základně, 
kde by mohli pořádat víkendové akce. 
V roce 2019 tak vznikl nápad zrekon-
struovat starou faru v Trnávce, kterou 
má středisko pronajatou od Biskupství 
ostravsko-opavského.

Z  malých úprav rozsáhlá pře-
stavba
„Na začátku projektu byla v plánu jen 
menší, dva roky trvající rekonstrukce. 
Postupně jsme však přicházeli na dal-
ší a další komplikace, s nimiž jsme se 
museli poprat,“ komentuje situaci pět 
let zpátky hlavní správce centra Martin 
Bajer.

Původně se přemýšlelo jen o opravě 
přízemí a nejnutnějších částí střechy, 
ovšem v průběhu vyšla najevo nutnost 
výměny celého krovu a krytiny. K tomu 
se ještě musel vytvořit železo-betono-
vý věnec. Skauti tak kompletně zbořili 
a znovu vystavěli vrchní patro, které 
dnes nese ubytovací prostory.

Práce, práce, práce
V  duchu skautského hesla: Buď při-
praven! se nechtěli nechat zaskočit 
nedostatkem finančních prostředků 
a většinu prací se snažili zařídit svépo-
mocí. „Díky Bohu je v našem kolektivu 
dostatek šikovných a kvalifikovaných 
odborníků, kteří neměli problém se do 
práce zapojit,“ usmívá se jeden z du-
chovních tatínků budovy Martin Bajer.

Celkový počet odpracovaných hodin 
dnes skauti zaokrouhlují na stovky. Bri-
gády probíhaly minimálně jednou do 
týdne. Nutnost sejít se okamžitě nebo 
na stavbě strávit celý víkend však ne-
byla výjimkou.

A zase ty finance!
„I přes snahu dostát skautskému záko-
nu o hospodárnosti a pracovat hlavně 
vlastníma rukama jsme museli doslova 
skládat po kouscích další finance. Ně-

kdy se nám však povedlo získat i vět-
ší příspěvky, za které moc děkujeme 
všem sponzorům,“ uvádí Martin Bajer 
s tím, že jmenovitě je třeba zmínit pře-
devším poslance Pavlu Golasowskou 
a  Jiřího Navrátila, MAS Poodří a Mo-
ravskoslezský kraj. Nemalé prostředky 

zajistil i místopředseda vlády Marian 
Jurečka, jenž nabídl benefiční koncert 
se skupinou Porta Benefica.

Nejen se sháněním financí se pojí 
spousta zážitků. „Jednou jsme hromad-
ně napekli na tři sta balíčků zákusků, 
které jsme pak v několika obcích roz-
dávali za dobrovolný příspěvek. Přitom 
jsme vydělali neuvěřitelných sto tisíc 
korun,“ vzpomíná Martin Bajer, přezdí-
vaný Hujer.

Sklízení ovoce
„Během těch celých pěti let se naše spo-
lečenství pořádně stmelilo. Získali jsme 
mnoho nových přátel, dovedností i zá-
žitků, na které budeme vzpomínat ještě 
hodně dlouho,“ dodává Martin Bajer.

Nyní skautské centrum poslouží far-
níkům z Trnávky, ministrantům, hasi-
čům, seniorům a především skautům, 
kteří jej přebudovali takřka vlastníma 
rukama.

Aby oslavili proměnu stovek dobrovol-
nických hodin na úžasné dílo, naplá-
novali skauti na 25. května slavnostní 
otevření. Tam by rádi pozvali všechny 
ty, kteří se jakkoliv – ať už finančním 
darem, vlastní prací, či modlitbou – za-
pojili do společného díla.

Anežka Stuchlá

Slavnostní mši svatou na poděkování za rekon-
strukci fary v  Trnávce bude v  tamním kostele 
slavit v sobotu 25. května generální vikář Mons. 
Jan Czudek. Později se k oslavě připojí také bis-
kup Martin.
Rezervační kalendář a další informace o projek-
tu najdete na webu trnavka.skauting.cz.
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OSOBNOST VÍRY

Jarmila Glazarová (1901–1977)

vem L. Štolla, vrchního marxistického 
literárního kritika u nás, neuvěřitelně 
zoufalé a směšné figurky, která však 
měla vliv na literárněvědné myšlení té 
doby, jemuž nebylo radno odporovat. 

Strana Glazarovou r. 1946 poslala na 
dvě léta coby kulturní atašé na mos-
kevské velvyslanectví, kde se prý 
měla podle tehdejšího velvyslance 
J. Horáka (jak uvádí ve svých denících 
básník J. Vladislav) chovat k běžným 
občanům SSSR hodně nadřazeně. Po 
návratu vydávala publicistické knihy 
oslavující komunistické ráje tu v SSSR, 
tu v Číně, tu v NDR. Po r. 1948 nadešlo 
asi nejtemnější období této „divoké ko-
munistky“, jak o ní mluvil významný lit. 
kritik V. Černý, kdy okázale obhajovala 
popravu M. Horákové či Z. Kalandry, 
potažmo skupiny kolem R. Slánského, 
kteří pro ni všichni byli zrádci vlasti 
a strany. Neméně odhodlaně se zasa-
zovala (a schvalovala je) o kruté tresty 
jiných „vlastizrádců“, jmenovitě sku-
piny katolicky orientovaných literátů 
v čele s J. Zahradníčkem či V. Renčem, 
tedy podobně jako takový J. Drda, au-
tor Hrátek s čertem či Vyššího princi-
pu, jehož rodná sestra byla ve stejné 
době jakožto řeholnice internována 
v  jednom ze soustřeďovacích táborů. 
Ke změně názoru Glazarovou (v letech 
1954–1956 poslankyni Národního shro-
máždění za KSČ) nepřiměly ani reha-
bilitace v 60. letech, nadále zůstávala 
přesvědčená, že se všem postiženým 
dostalo po právu, co jim náleželo.

Pro mnohé asi dosud nejpřekvapivější 
jméno mezi osobnostmi víry naší diecé-
ze, ale právě na případě této druhdy až 
po konečky vlasů zapálené soudružky 
je vidět, že dělníci jsou hospodářem 
najímáni na vinici v pět hodin večer 
i v naší době…

Na svět přišla 7. 9. 1901 v Malé Skále, 
vesnici na Turnovsku, v rodině správce 
pivovaru a velkostatku Gottharda Gla-
zara. Po svém penzionování ze zdra-
votních důvodů přesídlil s rodinou do 
Královských Vinohrad (dnes součást 
Prahy), a když mu r. 1916 zesnula choť 
Gabriela, odstěhoval se s dcerami Jar-
milou a Irenou do Hořic, kde rok nato 
sám umřel.

Nezletilé sestry poté našly z vůle svého 
opatrovníka útočiště v internátní hospo-
dářské a hospodyňské škole v Klimkovi-
cích, kterou Jarmila po válce (během ní 
byla přeměněna na lazaret) absolvovala. 
R. 1923 se provdala za správce malotříd-
ky v Josefovicích (dnes součást Klimko-
vic) Ludvíka Vaňka, leč manželství ztros-
kotalo pomalu dříve, než začalo. Až dru-
hé, uzavřené r. 1926 s o 29 let starším 
MUDr. Josefem Podivínským, znamenalo 
zakotvení v idylickém vztahu. Netrvalo 
ovšem dlouho, r. 1934 zemřel manžel 
na mrtvici a Glazarová, resp. Podivín-
ská opouští poté po 18 letech Klimkovice 
a stěhuje se „z kruhu do života“ k sestře 
do Prahy, kde se živila zprvu jako telefo-
nistka a písařka.

Brzy i jako spisovatelka, přičemž ve psa-
ní nalézá útočiště v prožívané duševní 
krizi. Pod svým dívčím jménem vydala 
prvotinu Roky v kruhu, v níž zachyti-
la šťastná léta v manželství s Josefem. 
Povzbuzena úspěchem knihy u čtená-
řů i kritiky, napsala další dvě své vý-
znamné prózy – Vlčí jámu a Advent, 
obě později zfilmované a  obě mající 
za hlavní motiv manželství, tentokrát 
však nerovné a  nešťastné. Mezi lety 
1938 a 1944 pobývala ve valašské Horní 
Bečvě, kde se snažila napsat (přes mno-
hé návraty v podobě hustých korekcí) 
nikdy nedokončený autobiograficky 
laděný román Navlékač korálů.

To již byla dávno ovlivněna učením mar-
xismu-leninismu a po válce se nadšeně 
vrhla do budování lepších zítřků pod 
září rudé hvězdy, jakož i do opěvování 
ideologie srpu a kladiva – dost pod vli-

Ve všem ale tak zaslepená nebyla, nedo-
kázala se úplně ztotožnit s myšlenkami 
raženými mj. výše uvedeným Štollem, 
že pro kvalitu literárního díla je stěžejní 
politická orientace autora a jeho ideo-
logické přesvědčení. Přece jen věděla, 
že sebeangažovanější straník není s to 
napsat dobrý román či dobrou báseň 
jen proto, že je v partaji.

Glazarová prozřela po invazi vojsk Var-
šavské smlouvy, kterou na stránkách 
Rudého práva neváhala nazvat oku-
pací, posléze na schůzi vedení Svazu 
čs. spisovatelů vyjádřila lítost, že se 
v 50. letech během politických procesů 
tak hanebně angažovala, r. 1972 při-
pojila svůj podpis pod petici žádající 
amnestii pro polit. vězně. Záhy ho, v té 
době již dosti churavějící, ovšem na 
nátlak básníka I. Skály odvolala z obavy, 
aby nebyla viněna ze zapojení do pro-
tistátního spiknutí, když o ní referovala 
Svobodná Evropa.

Stáhla se z veřejného života a umlčena 
těmi, kdo vládli, byla ponechána vlast-
ním myšlenkám a výčitkám svědomí. 
V těžkých vnitřních bojích prostoupe-
ných neustávajícím nepokojem ji za-
vedly kroky do kostela v Praze-Lhotce, 
kde zůstala nejprve fascinována křížo-
vou cestou K. Stádníka, načež pro ni 
znamenalo zásadní předěl setkání s fa-
rářem P. V. Rudolfem, „s nímž se sbližo-
vala v té nejintimnější (duchovní, pozn. 
red.) sféře“, jak píše D. Šajtar v knize 
Poezie jako protest (str. 26–27). „Když 
se tázala ,Ježíši, kde jsi?‘, odpovídal jí 
pater Vladimír ,Jsem všude tam, kde 
trpí člověk!‘ Jako by věděl o bolestech 
i žalech na její cestě do Canossy. ,V té 
době,‘ vzpomíná, ,paní Jarmila Glaza-
rová volá vstříc těm, kteří ji přicházejí 
přemlouvat: Nechtě mě na pokoji! Hla-
vu dává často do dlaní a bolestně sté-
ná: Ach, Bože, a my jsme tomu věřili! 
Když přinášela finanční příspěvek na 
křížovou cestu, řekla: To je kostel, do 
kterého se člověku chce chodit! Viděl 
jsem také její rozzářený obličej, když 
jsme spolu mluvili v posledních dnech 
jejího života o  smrti a  o  životě věč-
ném… Nakonec jsem obstarával hrob 
a stál nad rakví. […] Jarmila Glazarová 
měla církevní pohřeb.‘ “ Ten proběhl 
po jejím skonu 20. 2. 1977.

Libor Rösner

Foto: František Vopat
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7 | 6 VEČER NADĚJÍ

PŘED KATEDRÁLOU BOŽSKÉHO SPASITELE  
Moravská Ostrava

19.00 Slavnostní společné zahájení  
Noci kostelů a Slezské lilie

19:15 NOEMIRACLES
Noemiracles je kapela z Třinecka, která se 
zaměřuje na vlastní autorskou tvorbu v češtině. 
Kapela funguje už od roku 2012 a za tu dobu 
odehrála již desítky koncertů po celém Česku, 
Slovensku a Polsku. Na svém kontě mají 
vydaných několik alb a singlů, k nejnovějším patří 
skladba „Já vím“.

20:30 ANNA K
Oblíbená zpěvačka Anna K. po 6 letech vydala 
nové album Údolí včel, které sklízí pozitivní 
ohlasy jak od fanoušků, tak i hudebních kritiků. 

Projekt je spolufinancován z rozpočtu 
Moravskoslezského kraje, statutárního města 
Ostravy, městského obvodu Moravská Ostrava 
a Přívoz, městského obvodu Slezská Ostrava 
a Nadace ČEZ.

Festival Slezská lilie se koná pod záštitou 
Mons. Martina Davida, biskupa ostravsko-opavské 
diecéze a Mgr. et Mgr. Lukáše Curyla, náměstka 
hejtmana Moravskoslezského kraje. Páteční 
a sobotní program se koná také pod záštitou 
starosty městského obvodu Moravská Ostrava 
a Přívoz Petra Veselky a nedělní program pod 
záštitou starosty městského obvodu Slezská 
Ostrava Mgr. Richarda Vereše.

8 | 6 NOC LILIE
KOSTEL SV. VÁCLAVA | Moravská Ostrava 
Moravská Ostrava

17:00 IZRAELSKO–PALESTINSKÝ 
KONFLIKT | přednáška Tomáše Bartonce
Přednáška nabídne pohled na historický kontext 
současného dění ve Svaté zemi s vertikálním 
přesahem.

22:30 GEDEON WORSHIP | VEČER CHVAL

PŘED KATEDRÁLOU BOŽSKÉHO SPASITELE  
Moravská Ostrava

19:00 TOW MEOT
Jeho členy jsou v současné době čtyři 
křesťanští rappeři: Augustin, Dawidd, MT 
a Dafčo, kteří díky jedinečnosti svých životních 
příběhů přinášejí na pódium texty plné svědectví, 
myšlenek k zamyšlení, ale také slov povzbuzení.

20:00 INFLAGRANTI
Inflagranti – hudba bez hranic. Crossover 
zajímavých hitů z klasiky, rocku i popu 
v originálních moderních úpravách pro elektrické 
smyčce.

21:00 DIVÁ BÁRA
Muzikálové představení Milana Uhdeho, Miloše 
Štědroně a Leoše Kuby na motivy povídky 
Boženy Němcové v podání české scény 
Těšínského divadla. Režisérem muzikálu je 
Stanislav Slovák a o hudební nastudování se 
postaral Karel Cón. V hlavních rolích se pak 
můžeme těšit na Báru Vidomskou, Kryštofa 

Malece, Elišku Adamovskou a další.

9 | 6 DEN ANDĚLŮ

ZA KOSTELEM SV. ANTONÍNA Z PADOVY 
Ostrava-Kunčičky

10:00 GEDEON WORSHIP
Chceme chválit a vyvyšovat jméno Ježíš na 
každém místě, uprostřed všeho, čeho stojíme.

10:30 MŠE SVATÁ

12:00 BROUCI
Dětská kapela skládající se z 12 dětí, kterým kryjí 
záda zkušení muzikanti.

13:00 KAM SMĚŘUJE NAŠE CÍRKEV  
POZITIVA A ÚSKALÍ

přednáška a diskuze nad vašimi dotazy  
Jan Czudek, Daniel Vícha, Vítězslav Řehulka

14:30 UČEDNÍCI
Vystoupí s programem složeným z písní jejich 
známých hudebních pásem jako Josef Egyptský, 
Vzpomínky na Františka a mnohých dalších.

BENEFICE
„Zastávka Kunčičky kostel sv. Antonína Ostrava“ 
– pod tímto názvem se skrývá projekt instalace
vyřazené tramvaje DPO před římskokatolickým
kostelem sv. Antonína z Padovy. Tramvaj bude
sloužit jako kavárnička, ve které budou mít
zdravotně handicapovaní možnost zapojit se
formou dobrovolnické práce do společenského
a kulturního života ve farnosti Ostrava-
Kunčičky. Zajímavým prvkem bude také stálá
výstava historie hromadné dopravy na území
města Ostravy, která zde bude instalována
u příležitosti 100. výročí vzniku tzv. „Velké
Ostravy“.


